

性侵风波导致声誉受损

诺贝尔文学奖推迟至明年颁发



作家卡塔琳娜·弗罗斯滕松和丈夫让-克洛德·阿尔诺。

瑞典文学院5月4日宣布，为应对性侵风波、恢复公众信任，将2018年诺贝尔文学奖推迟至明年颁发。这是自1949年以来诺贝尔文学奖首次推迟颁发。

陷入危机

瑞典文学院代理常任秘书安德斯·奥尔松5月4日在一份声明中说，文学院前一天在每周例行会议上作出这一决定。

“我们认为，有必要在评选下一届文学奖得主前，投入时间恢复公众信任。”奥尔松说，这是对已获奖和将要获奖的人、诺贝尔基金会以及公众的尊重。2018年文学奖将与2019年奖项一同颁发，届时会产生两名得主。

瑞典文学院因卷入性侵等事件陷入信任危机。

18名女性去年11月告诉瑞典《每

日新闻报》，她们遭文学院女院士卡塔琳娜·弗罗斯滕松的丈夫让-克洛德·阿尔诺长期骚扰或侵犯，地点包括文学院名下公寓。

另外，阿尔诺涉嫌自1996年以来7次违规泄露文学奖得主姓名。

瑞典司法部门着手调查。检察官3月中旬说，部分指控因证据不足或超过诉讼时效，暂时停止调查，其余一些“相关事件”仍在调查中。

阿尔诺现年71岁，作为摄影师在瑞典文化界颇具影响力。瑞典文学院曾资助他和妻子弗罗斯滕松经营一家位于首都斯德哥尔摩的文化俱乐部。阿尔诺受到指控后，学院方面终止与他的合作。俱乐部现已关闭。

瑞典警方金融犯罪部门上周说，正在调查与文学院有关的金融犯罪行为，可能与资助阿尔诺一事相关。

阿尔诺的律师5月3日告诉路透社记者，阿尔诺否认全部指控。美联社

援引阿尔诺律师的话报道，阿尔诺受到“政治迫害”；这些指控只有一个目，就是“伤害他”。

“明智决定”

奥尔松5月4日承认，近期事件令文学院名誉受损。

文学院18名院士就如何善后产生分歧。近几周，6名院士选择辞职。上周，瑞典文学院常任秘书、即院长莎拉·达尼乌斯和当事人阿尔诺的妻子、女院士弗罗斯滕松相继辞职。

文学院推迟颁奖的决定得到各方认可。

瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫5月4日在一份声明中说：“这一决定表明，文学院将重点置于恢复名誉。”

已辞职的瑞典文学院院士彼得·恩隆德告诉路透社记者：“这是必要决定，尤其对诺贝尔奖的合法性而言。”

《每日新闻报》文学评论家玛丽亚·斯科特纽斯说：“这是明智之举，是他们（瑞典文学院）能做的最好选择。他们可以有可能会恢复文学院（名誉）。”

70年首次

瑞典文学院1786年创建，以维护和发展瑞典文学和文字为宗旨。18名终身院士组成诺贝尔文学奖评委会，每年10月的某个星期四发布当年度诺贝尔文学奖得主。

瑞典文学院曾经七度没有在当年颁发诺贝尔文学奖，其中5次与次年的奖项一同颁发。上次推迟颁发文学奖在1949年。 据新华社

域外传真

意大利

河狸鼠泛滥成灾 市长建议做成美食

从南美洲引进的河狸鼠在意大利北部泛滥成灾，而当地一名市长想出了消除鼠患的新点子，即把它们吃掉。

英国《每日电讯报》5月3日报道，31岁的杰雷德卡普廖利市市长米凯莱·马尔基已尝过河狸鼠的味道，称“有点像兔肉”。杰雷德卡普廖利市位于伦巴第大区克雷莫纳省。河狸鼠是一种形体较大的食草类半水栖啮齿动物，大约一个世纪前从南美洲引进意大利，以获取皮毛。

由于缺乏美洲鳄、大型蛇类和鹰等捕食者，再加上繁殖速度惊人，河狸鼠在欧洲、特别是意大利北部数量迅速增加。当地农民经常抱怨它们毁坏庄稼和堤坝。仅在艾米利亚·罗马涅大区，据信河狸鼠数量约100万。伦巴第大区的河狸鼠数量高达130万。

按意大利《日报》的说法，意大利政府每年花费数以百万计欧元用于控制河狸鼠数量并希望民众自发设置陷阱捕杀它们，但并不奏效。市长马尔基在社交媒体上写道，只有意大利人肯吃河狸鼠，才有可能控制它们的数量。“这是我的想法：让我们开始在餐馆和乡村美食节上食用它们。”

马尔基的提议引发网络热烈讨论。一名支持者写道，已试吃过几次河狸鼠；它们是爱干净的食草动物，“应和洋葱一起炖或用烤箱烤”，味道“比兔肉好”。

但是，据英国《每日邮报》报道，反对者认为，这一提议将为无差别猎杀“毫无防备”的野生动物开先河。食用啮齿动物目前在意大利属违法行为。 据新华社

火山喷发强震过后 夏威夷人绷紧神经



5月4日，夏威夷群岛比格艾兰岛（“大岛”），蒸汽从道路的裂缝处冒出来。

美国夏威夷群岛最大岛屿比格艾兰岛、即“大岛”接连发生火山喷发和6.9级地震后，5月5日处于高度警戒状态。科学家和当地官员警告，地震和火山活动可能持续。

保持警惕

“大岛”普纳区帕霍阿镇5月4日晚召集社区会议，大约300人参会，包括受地震和火山喷发影响的居民。一些居民向当地官员询问出行限制和安全隐患。美国地质勘探局夏威夷火山

观测站科学家蒂娜·尼尔会后说：“今天对大家充满挑战……直到我们看到地震活动逐渐消失，地面停止运动（才能放松警惕）。”

会议开始前几个小时，即当地时间5月4日中午12时32分，帕霍阿镇附近“莉拉妮地产”居民区西南大约16公里处发生6.9级地震，震中邻近正处于喷发状态的基拉韦火山。美国地质勘探局当天在社交媒体上说，这是1975年以来夏威夷发生的最强烈地震，“地震发生地点与1975年的那场7.1级地震几乎完全相同”。暂时没有

人员伤亡和财产严重损失报告。

夏威夷州参议员拉塞尔·鲁德曼告诉记者，地震发生时他身处距普纳区不远的希洛市，震感强烈。“我们现在都很紧张。”他说，当天早些时候，“大岛”还发生一次5.4级地震，“事情一件接一件发生，我倍感压力”。

夏威夷火山观测站发言人珍妮特·巴布当天说，科学家正在研究最新发生的地震是否会影响火山喷发。夏威夷州州长警告，已经撤离的居民直至火山喷发结束后才可返家。

早有准备？

基拉韦火山是世界上 youngest、最活跃的活火山之一，但大多数喷发并非“爆炸式”。一些“大岛”居民说，他们对基拉韦火山此次喷发早有心理准备。

“许多小地震后，我们一直在等待火山口的‘大动作’，”居民贾尼丝·魏告诉法新社记者，“我们一直生活在这里，知道是怎么回事，我们有警报系统。大家时刻做好准备。”

居民朱莉·伍尔西告诉美联社记者，她5月3日晚从家里撤离。“我们清楚大家是在活火山附近建房。”伍尔西说，“但很难预测火山什么时候喷发。希望我们的房屋不要被烧毁。” 据新华社

日本

连续37年减少 儿童人口创新低

5月5日是日本儿童节。日本总务省4日发布儿童人口数量推算报告，显示15岁以下人口数量连续37年减少，再创新低。

报告显示，截至今年4月1日，日本有大约1553万名15岁以下儿童，较去年同期减少17万。其中，男孩大约795万，女孩约758万。

儿童人口占全国总人口比例为12.3%，较去年减少0.1个百分点，连续44年下降，刷新历史最低值。而且，在全球人口超过4000万的国家中，日本儿童人口比例最低。

根据报告，截至2017年10月1日，在全国范围内，儿童人口过百万的只有东京都、神奈川县、爱知县、大阪府。除东京都，其余46个一级行政区划儿童人口较前一年都有所减少。

日本“少子化”现象严重，虽然政府推出不少鼓励生育政策，生育率仍没有大幅改善。晚婚、不婚进一步加剧少子化严峻程度，日本政府不得不推出“结婚支援”政策，为单身人士牵线搭桥。 据新华社